

民生

1-2月广州经济运行总体呈现稳定修复态势
工业投资同比增长34.0%

新快报讯 记者王彤 通讯员穗统宣报道 3月26日,广州市统计局发布了1-2月广州经济运行情况。1-2月,广州经济活动趋向活跃,城市活力明显恢复,工业生产短期承压,内需领域显著改善,经济运行总体呈现稳定修复态势。

工业生产短期承压
充电桩产量同比增长2.3倍

1-2月,全市规模以上工业增加值同比下降12.4%。其中,主导产业汽车制造业短期内面临高基数和传统燃油车市场需求收缩压力,实现工业增加值同比下降24.3%;新能源汽车保持快速产出,实现产量、产值同比分别增长57.4%、49.1%,充电桩产量同比增长2.3倍。

部分高端装备生产形势较好,高技术制造业中的航空航天器及设备制造业增加值同比增长25.2%,医疗仪器设备及器械、工业控制计算机及系统产量同比分别增长18.1%、69.8%。医药制造业因疫情防控进入新阶段,检测试剂需求回落,增速回调,增加值同比下降13.1%,剔除新冠检测试剂生产因素后增加值同比增长13.0%,其中,中成药产量同比增长34.9%,以康方药业、百奥泰、百济神州、龙沙生物为代表的生物医药企业开始释放产能,成为全市工业经济增长的新亮点。

消费市场加快回暖

新能源汽车零售额同比增20.2%

1-2月,全市实现社会消费品零售总额1897.42亿元,同比增长2.0%,增速与2022年12月(-0.4%)相比明显提升。城市“烟火气”迅速回归,住宿业、餐饮业营业额同比分别增长16.2%和6.6%。在春节节庆消费的带动下,基本生活类消费品热销,限额以上粮油食品零售额同比增长17.0%,同时,春节“焕新”消费带动颜值经济升温,限额以上化妆品实现零售额增长9.7%。药品市场需求持续,限额以上中西药品零售额同比增长10.6%。汽车消费保持升级态势,新能源汽车零售额同比增长20.2%。网络消费继续支撑消费复苏,1-2月,全市限额以上批发零售业实物商品网上零售额、住宿餐饮企业通过公共网络实现餐费收入同比分别增长11.2%、18.0%。

固定资产投资

扭转2022年负增长趋势

1-2月,全市全力推进重大项目建设提质增效,固定资产投资迅速扭转2022年全年负增长趋势,同比增长5.6%。分领域看,房地产投资同比下降7.4%;基础设施投资同比下降1.3%;工业投资增长强劲,同比增长34.0%,其中高技术制造业投资同比大幅增长

49.9%,占制造业投资的比重提升至50.8%,为工业经济实现高质量发展蓄势注能。在“大抓项目、抓大项目”的发展思路下,一批新基建、新能源和半导体领域的大项目、重点项目加快落地、开工建设,1-2月新开工固定资产投资项目130个,其中工业投资项目52个,合计计划总投资额同比分别增长2.4倍、1.9倍,“制造业立市”的产业体系支柱不断夯实。

交通客运显著改善

全市客运量同比增长23.6%

1-2月,随着社会面流动正常化,全市客运显著改善,客运量同比增长23.6%,其中,四大运输方式客运量均实现较快增长,水路、航空、铁路和公路客运量同比分别增长3.2倍、41.8%、21.7%和6.0%。货运恢复仍处调整周期,铁路货运量同比增长10.7%、公路、航空、水路货运量同比分别下降10.0%、6.4%和1.8%。港口生产稳步恢复,港口货物吞吐量同比增长1.6%,其中集装箱吞吐量同比增长1.3%。

金融存贷款增速提升

全市存款余额8.36万亿元

2月末,全市金融机构本外币存款余额15.54万亿元,同比增长12.6%,增速比1月末提升1.3个百分点。分存

贷款看,全市存款余额8.36万亿元,同比增长12.1%,增速比1月末提升1.8个百分点。其中,住户存款余额、非银行业金融机构存款余额增势较好,同比分别增长18.8%、13.4%。全市贷款余额7.18万亿元,同比增长13.3%,增速比1月末提升0.7个百分点,其中企业信贷依然强劲,企事业单位贷款余额同比增长17.9%,企事业单位中长期贷款余额同比增长16.6%,信贷对经济恢复的支持力度不减。

分析

广州经济循环加快畅通
释放经济回暖积极信号

广州市统计局相关负责人解读,总的来看,随着疫情防控进入新阶段,广州经济循环加快畅通,消费、投资、交通等领域表现活跃,释放了经济回暖的积极信号。但部分重点行业面临市场收缩、复苏不均衡等挑战,全市经济运行加快整体好转的基础仍不稳固。接下来,要锚定高质量发展首要任务,全力推动工业生产、扩大有效投资、释放消费潜力、稳住外贸外资、提振市场信心,不断巩固和拓展经济运行回升基础,努力实现质的有效提升和量的合理增长。



■3月26日晚,醒狮翻腾跳跃,赢得现场街坊阵阵掌声。
新快报记者 李小萌/摄

醒狮助威

“103乡”醒狮群英荟,三元里文化街区启动

新快报讯 记者李应华 通讯员云宣报道 103头醒狮翻腾跳跃,将南粤雄狮的霸气和灵动展现得淋漓尽致;广绣、皮雕、钩针、软陶、烙画等12件非遗大师瑰宝惊艳亮相,让现场观众大开眼界;广东音乐曲艺团、广州歌舞剧院、广州杂技艺术剧院、白云区武术协会等知名艺术团队轮番上台表演,好戏连台,赢得现场街坊阵阵掌声……3月26日晚在地铁飞翔公

园站旁上演的一场文化艺术大餐——“醒狮助威高质量发展 英雄三元里木棉花开”白云区醒狮群英荟暨三元里文化街区启动仪式,拉开广州白云区三元里文化街区打造的大幕。作为文化街区建设重要内容的三元里文化街区项目正式启动,标志着白云文化高质量发展迈出新步伐,助力广州在城市文化综合实力方面出新出彩。

世界最大型集装箱船
靠泊广州港南沙港区

新快报讯 记者许力夫 通讯员曹畅朱嘉明 曾燕红报道 近日,最大载箱量达24188标准箱的“东方西班牙”(OOCL SPAIN)轮稳稳靠泊广州港南沙二期集装箱码头。这是中国造全球最大级别集装箱船顺利首航南沙港区,再次刷新了南沙港区超大型船舶挂靠的历史纪录。

“东方西班牙”轮由南通中远海运川崎船舶工程有限公司建造并于3月15日交付。该船长399.99米,型宽61.3米,型深33.2米,载重量达22.8万吨,甲板面积相当于3.5个标准足球场,可一次装下24188个标准集装箱,是目前全球最大级别的集装箱船,满载后可达22层普通住宅的高度,是目前世界上尺度最大的船舶之一,堪称“海上城堡”和“带货之王”。

该船融合了中国造船企业在集装箱船领域最新研发成果及智能化手段,具有安全、节能、环保、智能化程度高等优势。“东方西班牙”轮是东方海外加入中远海运后投入运营的第一艘新船,是中远海集团旗下集运双品牌运营的又一个里程碑。

此次接靠“东方西班牙”轮的广州港南沙港区位列华南单一港区集装箱通过能力之首。南沙港区作为广州港核心港区和粤港澳大湾区航运物流增长极,实现综合能力和港口技术跨越式进步,去年完成集装箱吞吐量超过1800万标准箱。随着粤港澳大湾区首个全自动化集装箱码头南沙四期进入全面调试阶段,南沙港区已建成20个10万吨级以上大型集装箱泊位,集装箱年通过能力超过2400万标准箱,实现集装箱码头专业化、集约化发展。

此次“东方西班牙”轮投入海洋联盟的亚欧航线中运作,为南沙港区亚欧航线增添新运能,将为粤港澳大湾区腹地进出口企业提供更充足的舱位供应,进一步推动区域外贸产业高质量发展。